

#\$+一九七八年全国高等学校统一招生语文试题

注意事项：理工科考生做一、二、三、四、五、六题，文科考生做一、二、三、四、五、七、八题。

一、给下面三段文字加上标点符号。（十分）

1)实现机械化要靠人的思想革命化有了革命化才有机械化机械化不是一口气吹出来的要经过一番艰苦奋战才能成功要把揭批四人帮的斗争进行到底要肃清他们的流毒促进人们的思想革命化一个软懒散的领导班子是挑不起这付重担的。

(2)国际形势怎样国内形势怎样涉及政策性的问题该怎么办不该怎么办应该经常给大家讲讲可是从来不讲这岂不让大家失望。

(3)白天战士们坚守住已经占领的阵地夜里战士们向敌人发起新的进攻。

二、在下面的括号里填进最恰当的字，每个括号只能填一个字。

(理工科二十分，文科十分)

(1)前不久勃列日涅夫写信给北约各国首脑，警告西方不许搞中子弹。这封恐吓信一披( )，马上遭到西方许多军政界人士和报刊的抨( )。有的人愤怒地斥责苏联这样一个武装到牙齿的大国采取恫( )的手段是“无( )之尤”。有的人反( )相讥说：“北约应建议苏联拆除它对准西欧的爆炸力为中子弹二千倍的SS—20机动导弹。”

(2)那些外表道貌( )然、内心卑鄙龌( )的神父，尽管装出一( )穷人的救世主的模样，实际上是( )善、( )婪、凶狠、残暴的剥削者和压迫者。

(3)本来，不使用武力和武力威胁，是国与国之间理应( )循的准( )，任何( )端都应通过谈判解决。

(4)我在这间屋子里盘( )多时，( )详着床铺桌椅，( )摸着毛主席的遗物，默默( )立，思潮( )湃。

(5)这个时候，什么个人的得失、安危、荣( )、毁( )——一句话，一切有关“自我”的概念，仿佛全不存在了。

三、选择最恰当的关联词语填在下面的横道上。每一个横道上只能填一个字。（十分）

(1)人们在生理上是有差异的，人脑作为一种器官，\_\_\_\_\_是有差别的。从重量上说，正常成年人的脑重平均在一千四百克左右。有的人重一些，可达二千克以上，有的人\_\_\_\_\_轻一些，只有一千克左右。\_\_\_\_\_这种差别跟聪明、愚笨没有必然的联系。同是著名的文学家，屠格涅夫的脑重是二千零一十二克，法郎士的脑重只有一千零一十七克，\_\_\_\_\_他们

的聪明才智\_\_\_\_\_难分上下。

(2) 除了一些偶然的发现以外，科学上许多重大的发现、发明都是这样得来的。我们只看到最后的成功的结果，\_\_\_\_\_那些逐步被抛弃了的中间假设\_\_\_\_\_从不为我们所知，这是很可惜的，\_\_\_\_\_其中蕴藏着许多经验和教训。另一方面，这\_\_\_\_\_容易造成人们对科学家的迷信，把他们看成超人，以为他们一贯正确。\_\_\_\_\_他们的成功是建筑在多次失败的基础之上的。

四、下边的句子有语病，试加改正。（注意：只能加字、减字或换字，不能调动句子里词语的位置。就在题上改，不必重抄。

(1) 从大量的统计资料看，吸烟能导致癌症是无可疑问的。（3分）

(2) 这个车间还恢复建立了干部巡回检查制，定期到各班组检查制度执行情况。（3分）

(3) 就是在无政府主义思想泛滥的时候，他也不随波逐流，照常按时上下班。业余时间他抓得更紧，凌晨早起，深夜晚睡，孜孜不倦地钻研业务。（3分）

(4) 三张小方桌拼在一起，作为会议桌，接待客人和供开会之用。（3分）

(5) 目前人造关节所用的材料不外金属和塑料两大类。由于人体内钾、钠、氯等化学物质能使金属材料腐蚀生锈、塑料老化的可能，所以选用的金属和塑料的化学性质必须高度稳定。（3分）。

#### 五、作文（写在试卷上）（30分）

细读下面这篇文章，然后把它缩写成一篇五百至六百字的短文。要求做到：

- 1、按原文内容缩写，不要写成读后感之类，否则扣分。
- 2、突出原文的中心思想，全面地、准确地反映原文的要点。
- 3、缩写成的文章要首尾连贯，不能写成提纲。
- 4、思路清楚，文字通顺。
- 5、全文不得超过六百字，否则扣分。
- 6、注意书写格式，每个字占稿纸一格，每个标点也占一格。

#### 速度问题是一个政治问题

华主席在全国工业学大庆会议上曾经指出：“建设速度问题，不是一个单纯的经济问题，而是一个政治问题。特别是从国际阶级斗争的形势来看，这个问题的政治性质就更加尖锐。”余秋里同志在人大常委会全体会议上说：“怎么样能够把国民经济的增长速度搞得更快一些，这是全国上上下下普遍关心的一大问题。”我们的伟大祖国，已进入一个新的历史发展时期。我们一定要把速度问题牢牢记在心坎上，落实在行动上，有了高速度的思想，才有高速度的行动。要时时计算三年、八年、二十三年这个时间表。时间就是速度。我们要做时间的主人，用革命加拼命的精神，争时间，抢速度，大大加快我国国民经济发展的步伐。

伟大领袖和导师毛主席早在一九五八年就提出了“鼓足干劲，力争上

油，多快好省地建设社会主义”的总路线。社会主义建设总路线的灵魂是高速。高速度全面体现了多快好省的要求。我们要求的高速度是在高质量、低消耗基础上的高速度。做不到高质量、低消耗，只讲多快，不讲好省，最终仍然没有真正的高速度。在社会主义建设总路线的指引下，我国国民经济发展的速度曾经是相当高的。有些工业部门，如石油工业，甚至做到了持续地高速度发展。但是近几年来，林彪反党集团，特别是“四人帮”，疯狂地干扰、破坏毛主席的无产阶级革命路线，狂叫“宁要社会主义的低速度，不要资本主义的高速度”，从根本上反对、破坏社会主义建设总路线。他们违背毛主席的指示，另搞一套，造成了极其严重的后果，使我们的发展速度远远落后于预期的目标。

毛主席在光辉的鞍钢宪法中提出了大搞技术革新和技术革命的号召。毛主席还指示要迎头赶上和超过世界先进水平。并且指出，要学习外国的一切好的经验，把向外国学习与独创精神结合起来，走我国自己的工业发展的道路。大搞生产技术革命的群众运动，是毛主席创立无产阶级专政下继续革命伟大理论的一个重要部分，也是高速度发展社会主义生产力的一个不可缺少的重要方面。要高速度发展我国国民经济，科学一定要走在生产前面。要尽可能快地学会和采用当今世界上最先进的科学技术，不然，怎么能迎头赶上呢？“四人帮”百般压制广大干部、科学技术人员和工人群众进行技术革命和技术革新的积极性，把学习外国的好经验，引进必要的先进技术，诬蔑为洋奴哲学、卖国主义。结果推迟了高速度发展我国社会生产力和赶上世界先进科学技术水平的的时间，破坏了我国的经济建设和国防建设。

我们的农业、工业、交通运输、基本建设，都需要有一个高速度的发展。有没有可能呢？华主席在全国工业学大庆会议上的讲话中，已经给我们作了全面、深刻的回答：“今后二十三年我国国民经济的发展，能不能比过去二十八年更快更好一些呢？我们认为是完全可能的。我们有了二十八年中建设起来的物质基础。我们有了二十八年中取得的经济建设正反两个方面的经验。最重要的是经过伟大的无产阶级文化大革命，粉碎了刘少奇、林彪、“四人帮”三个资产阶级司令部，全党的团结更加坚强了，全国人民的觉悟更加提高了，毛主席的革命路线能够全面地、正确地贯彻执行了，广大干部和群众的革命精神振奋起来，可以甩开膀子大干社会主义了。由于这些有利条件，再加上我国人口众多、幅员辽阔、资源丰富，今后的二十三年我国国民经济的发展，毫无疑问，将比过去的二十八年更快更好。”（注意：缩写时扼要概括华主席讲话大意，不要全部照抄原文。）只要我们抓纲治国，调动一切积极因素，我们的发展速度完全有可能大幅度地增长。各级领导同志对这一点一定要有正确的认识。加快国民经济的发展速度，工人欢迎，农民欢迎，全国人民都欢迎，关键在于领导思想要跟上去。要相信群众，依靠群众，三大革命运动一齐抓，为高速度发展生产力而奋斗。四个现代化的宏伟规划，高速度的奋斗目标，一定能把亿万群众大干社会主义的积极性充分调动起来，把人们的聪明才智充分发挥出来。这个力量是无穷的，什么奇迹都能创造出来。

加快速度不是一句空话，需要扎扎实实地下工夫。一定要按照唯物论、辩证法办事，学习大庆、大寨的榜样，实事求是，埋头苦干，尊重科学、鼓实劲，不鼓虚劲。有困难就向群众讲清楚，群策群力，战胜困难。一定

要抓主要矛盾。在当前和今后一个时期内，要想有高速度，从全国看，首先要集中力量突破薄弱环节，特别是要把煤、电、运输等薄弱环节搞上去。

六、〔此题理工科考生做，文科考生不做〕

(1) 下文加黑的词跟现代语的哪个词相当，把它填在括号里。(9分)

曾子之( )妻之( )市，其子随之( )而泣。其母曰：“女( )还，顾反为女( )杀彘(猪)。”妻适市来(妻子去市上回来)，曾子欲捕彘杀之( )。妻止之曰：“特与婴儿戏耳。”曾子曰：“婴儿非与戏也。婴儿非有知也，待父母学者也，听父母之教。今子( )欺之( )，是教子( )欺也。母欺子而不信其母，非以成教也。”遂烹彘也。

(2) 把下面三句话译成现代语。(6分)

- (a) 妻止之曰——
- (b) 特与婴儿戏耳——
- (c) 婴儿非与戏也——

七、〔此题文科考生做，理工科考生不做〕

(1) 下文三个括号里各有六个虚词，保留最合适的一个，把其余五个划去。(4分)

(所、岂、虽、亦、必、故)有嘉肴，弗食不知其旨也；(所、岂、虽、亦、今、既)有至道，弗学不知其善也。是故学然后知不足，教然后知困。知不足，然后能自反也；知困然后能自强也。(乃、而、亦、故、则、且)曰：教学相长也。

(2) 上文“知不足，然后能自反也”一句的意思是什么，从下面三条解释里选择一条正确的，把不正确的两条划去。(3分)

- (a) 知道自己有不够的地方，然后才能反过来要求自己。
- (b) 知识不够，然后才能知道自己要反复学习。
- (c) 智力不够，然后才能知道自己要反复学习。

(3) 上文“知困，然后能自强也”一句的意思是什么，从下面三条解释里选择一条正确的，把不正确的两条划去。(3分)

- (a) 懂得艰难困苦，然后才能自力图强。
- (b) 知识贫乏，然后才能勤奋地钻研。
- (c) 知道自己有困惑不通的地方，然后才能努力向上。

〔此题文科考生做，理工科考生不做〕

把下面一段文言文译成现代语。(注意：“1、根据原文直译，2、译文要通顺，3、要加标点符号，4、译文写在试卷上。)(15分)

太宗(指唐太宗)令封德彝举贤，久无所举。上诘之，对曰：“非不尽心，但于今未有奇才耳。”上曰：“君子用人如器，各取所长。古之致治者，岂借才于异代乎？正患己不能知，按可诬一世之人！”

盾的方法也不同。

### 第一题标准答案：

(1) 实现机械化（也可加逗号）要靠人的思想革命化。有了革命化，才有机械化。机械化不是一口气吹出来的，要经过一番艰苦奋战才能成功。要把揭批“四人帮”的斗争进行到底，要肃清他们的流毒，促进人们的思想革命化，一个“软、懒、散”（这三个字不加引号不算错）的领导班子，（也可不加逗号）是挑不起这付重担的。

(2) 国际形势怎样，国内形势怎样，涉及政策性的问题该怎么办，不该怎么办，应该经常给大家讲讲。（用逗号或分号也不算错）可是从来不讲。这岂不让大家失望！（用句号或问号也不算错）

(3) 白天，战士们坚守住已经占领的阵地；夜里，战士们向敌人发起新的进攻。

### 第二题标准答案：

(1) 披·露 抨·击 恫·吓 无·耻·之·尤 反·唇·相·讥

(2) 道·貌·岸·然 龌·龊 一·副 伪·善 贪·婪

(3) 遵·循 准·则 争·端

(4) 盘·桓 端·详 抚·摸 严·（填“肃”也对）立 澎·湃

(5) 荣·辱 毁·誉

### 第三题标准答案：

(1) 人们在生理上是有差异的，人脑作为一种器官，也是有差别的。从重量上说，正常成年人的脑重平均在一千四百克左右。有的人重一些，可达二千克以上，有的人则（用“就”、“却”也不算错）轻一些，只有一千克左右。但这种差别跟聪明、愚笨没有必然的联系。同是著名的文学家、屠格涅夫的脑重是二千零一十二克，法郎士的脑重只有一千零一十七克，而（或“但”）他们的聪明才智却难分上下。

(2) 除了一些偶然的发现以外，科学上许多重大的发现、发明都是这样得来的。我们只看到最后的成功的结果，而那些逐步被抛弃了的中间假设则（或“却”）从不为我们所知，这是很可惜的，因为其中蕴藏着许多经验和教训。另一方面，这也容易造成人们对科学家的迷信，把他们看成超人，以为他们一贯正确。其实他们的成功是建筑在多次失败的基础之上的。

### 第四题标准答案：

(1) “无可”改“没有”或“毫无”，或把“疑问”改为“怀疑”、“置疑”。

(2) “恢复”和“建立”两个词里删去一个。

(3) “凌晨早起，深夜晚睡”改为“凌晨即起，深夜才睡”，或“凌晨起，深夜睡”。改成“早起晚睡”也算对。

(4) “接待客人和供开会之用”改为“用来接待客人和开会”。

(5) 把“化学物质”后的“能”字改为“有”字。删去“的可能”三

字，把“生锈”后头的顿号改为逗号，也算对。

#### 第五题标准答案：

原文的十个要点是：

(1) 华主席说：“建设速度问题，不是一个单纯的经济问题，而是一个政治问题。”

(2) 毛主席提出的社会主义建设总路线的灵魂是高速度。

(3) 高速度全面体现了多快好省的要求。

(4) 近几年来由于林彪反党集团和“四人帮”的干扰和破坏，我们的发展速度没有达到预期的目标。

(5) 要高速度发展国民经济，科学一定要走在前面，因此要尽可能快地学会和采用当前世界上最先进的科学技术。

(6) “四人帮”把学习外国经验诬蔑为洋奴哲学和卖国主义，破坏了我国的经济建设和国防建设。

(7) 有没有可能高速度发展？华主席在全国工业学大庆会议上回答了这个问题。（考生缩写时应把华主席关于这个问题的分析扼要地介绍出来。全部照抄原文的扣2分。）

(8) 要加快国民经济的发展速度，关键是领导思想要跟上去。

(9) 加快速度的办法是：(a) 学习大庆、大寨的榜样，实事求是，埋头苦干，依靠群众。(b) 抓住主要矛盾。

(10) 在当前和今后一个时期，要想有高速度，首先要突破煤、电、运输等薄弱环节。

#### 第六题标准答案：

(1) 曾子之（的）妻之（往，前往，去，去到）市，其子随之（她）而泣。其母曰：“女（你）还，顾反为女（你）杀彘。”妻适市来，曾子欲捕彘杀之（它）。妻止之曰：“特与婴儿戏耳。”曾子曰：“婴儿非与戏也。婴儿非有知也，待父母而学者也，听父母之教。今子（你）欺之（他），是教子（孩子，译为“儿子”也不算错）欺也……”

(2) (a) 妻子阻挡他说……

(b) 只不过是跟孩子闹着玩罢了。

(c) 孩子不是能跟他闹着玩的。（译为“孩子是不能跟他闹着玩的”，也对。）

#### 第七题标准答案

(1) (虽) 有嘉肴…… (虽) 有至道…… (故) 曰教学相长也。

(2) (a) 是正确的。

(3) (c) 是正确的。

#### 第八题标准答案：

唐太宗让封德彝举荐贤才，他过了很久也没有推荐什么人。太宗责问德彝，他回答说：“不是我不尽心去做，只是现在没有杰出的人才啊！”

（“耳”译为“罢了”或“而已”也对。）太宗说：“君子用人跟用器物一样，每一种东西都要取（译为“利用”也可以）它的长处。古来能使国

家达到大治的帝王，难道是向别的朝代（“异代”译为“古代”、“前代”、“过去的时代”也算对）去借人才来用的吗？我们只是担心自己不能识人，怎么可以冤枉当今一世的人呢？”